

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Майуета Маруана (Королевство Марокко)  
«Королевство Марокко и страны Совета сотрудничества арабских  
государств Персидского залива: особенности и направления военно-  
политического сотрудничества (1999–2024 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук  
по специальности 5.6.7. – История международных отношений и  
внешней политики**

Диссертационная работа представляет собой актуальное и научно значимое исследование, посвященное всестороннему анализу военно-политического сотрудничества между Королевством Марокко и странами Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) в 1999–2024 гг. Выбор темы обусловлен возрастающей ролью данных государств в обеспечении региональной стабильности в условиях усложняющейся международной обстановки на Ближнем Востоке и в Северной Африке, а также усилением многосторонних связей между арабскими монархиями и Североафриканским регионом.

Автор аргументированно показывает, что военно-политическое сближение Марокко и стран Залива является не только ответом на вызовы безопасности – терроризм, нестабильность в Сахеле, трансграничная преступность, – но и элементом более широкой стратегии диверсификации внешнеполитических партнерств и укрепления внутриарабской координации. На основе широкого круга источников, включая официальные документы, международные соглашения, стратегические доктрины и публичные выступления политических лидеров, автор воссоздает эволюцию кооперации от декларативных форм к институционализированному взаимодействию в рамках оборонных соглашений, совместных учений и дипломатического обмена.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:

- впервые в отечественной историографии предпринята попытка комплексного анализа военно-политических связей Марокко и государств ССАГПЗ в едином исследовательском поле, включая как двусторонние, так и многосторонние форматы;
- выявлены ключевые векторы взаимодействия Марокко и стран ССАГПЗ, включая оборонное партнерство, совместную борьбу с экстремизмом и участие в миротворческих инициативах;
- проанализировано влияние региональных и глобальных факторов на трансформацию кооперации, в том числе воздействие кризисов в Йемене, Сирии, Ливии, а также влияние внешних акторов (США, Франции, Китая, России);
- обоснована взаимосвязь между внутренними стратегиями модернизации военной сферы и расширением международных союзов с учетом специфики политических систем исследуемых государств.

Методологическая база диссертации включает в себя системный, историко-сравнительный и проблемно-хронологический подходы. Работа выстроена логично, структура отражает последовательность решения поставленных задач. Эмпирическая база охватывает материалы на арабском, французском и английском языках, что позволяет утверждать о ее источниковой насыщенности.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования ее выводов в аналитической и экспертной деятельности, а также при разработке стратегий взаимодействия России с государствами Северной Африки и Персидского залива. Результаты исследования также могут быть применимы в преподавании курсов по международным отношениям, регионоведению и истории внешней политики арабского мира.

Автореферат в полной мере отражает структуру и содержание диссертационного исследования. Представленная работа соответствует

требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и свидетельствует о высокой научной квалификации автора.

Майует Маруан заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

**Кандидат экономических наук**  
(специальность 08.00.01 «Экономическая теория»)

**ведущий научный сотрудник**  
**Отдела экономических исследований**  
**Института Европы**  
**Российской академии наук**

16.06.2025 Э. Фазельянов



**Фазельянов Энварбик Михайлович**

Дата: \_\_\_\_\_ июня 2025 г.

125009 г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 3, пом. 3/1

Тел: + (7 495) 629-36-98; 692-10-51

E-mail: [fenvarbik@gmail.com](mailto:fenvarbik@gmail.com)



Личную подпись сотрудника ИЕ РАН  
Фазельянова Э. М. удостоверяю  
Начальник отдела кадров ИЕ

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат Майует Маруана (Королевство Марокко)**  
**государств Персидского залива: особенности и направления военно-**  
**политического сотрудничества (1999-2024 гг.)», представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата исторических наук**  
**по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней**  
**политики**

Диссертация посвящена важной и своевременной теме, напрямую связанной с актуальными процессами на Ближнем Востоке и в Северной Африке. В условиях усиливающейся военно-политической турбулентности в указанных регионах исследование характера и механизмов взаимодействия между Королевством Марокко и государствами ССАГПЗ представляет собой ценный вклад в изучение региональных конфигураций безопасности и внешнеполитической стратегии арабских монархий.

Работа отличается высоким уровнем теоретической проработки. Автор не только последовательно реконструировал внешнеполитические и оборонные приоритеты сторон, но и показал, как эти приоритеты трансформировались под влиянием внутренних и внешних факторов, включая рост трансграничных угроз, изменения глобального порядка и региональные конфликты. Использование междисциплинарного подхода, в рамках которого применяются принципы историзма, системного и сравнительного анализа, а также элементы контент-анализа, позволило автору представить всестороннюю картину формирующегося военно-политического партнерства между Марокко и странами Залива.

Среди положительных сторон исследования следует отметить продуманную структуру и четкую постановку целей и задач, использование оригинальных источников, включая материалы ООН, Лиги арабских государств, ОИС, официальные документы и пресс-релизы, а также выступления политических лидеров, глубокий и всесторонний обзор динамики сферы безопасности периода 1999–2024 гг., включая влияние региональных кризисов и трансформацию оборонных доктрин.

Согласно автореферату, диссертация **Майует Маруана «Королевство Марокко и страны Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива: особенности и направления военно-политического сотрудничества (1999-2024 гг.)»**, представляет собой квалификационное, самостоятельное и завершённое исследование, в котором решена актуальная научная задача, обладающая теоретическим и практическим значением. Майует Маруан заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук  
(07.00.15 - История международных отношений и внешней политики),  
доцент, заместитель директора по развитию  
Института стран Азии и Африки Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования «Московский  
государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 11, стр. 1  
Тел.: 8 (495) 629-43-49  
E-mail: office@iaas.msu.ru  
16.06.2025 г.

А.С. Бельченко

Юрчиш  
Шенес А.В.

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Майует Маруана (Королевство Марокко)  
«Королевство Марокко и страны Совета сотрудничества арабских  
государств Персидского залива: особенности и направления военно-  
политического сотрудничества (1999-2024 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и  
внешней политики**

Представленная к защите работа посвящена комплексному анализу военно-политического сотрудничества между Королевством Марокко и странами Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива в период с 1999 по 2024 годы. Актуальность исследования обусловлена как практическими задачами изучения современных моделей региональной безопасности, так и теоретическим интересом к трансформации межгосударственных взаимодействий в арабском мире.

Автору удалось совместить историческую глубину с аналитической точностью в освещении ключевых направлений военно-политического взаимодействия между Марокко и странами ССАГПЗ. В работе четко прослеживается логика сближения Марокко и стран ССАГПЗ по линии оборонной, экономической и гуманитарной политики. Важным достоинством диссертации является фокус на стратегической культуре сторон, а также на институциональных аспектах партнерства.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном анализе эволюции военно-политического сотрудничества Марокко и стран ССАГПЗ в 1999–2024 гг. Автором последовательно раскрыта структура внешнеполитических и оборонных приоритетов сторон, проведено их сопоставление, что позволило выявить ключевые точки сближения. Учитывая региональный контекст — конфликты в Йемене, Ливии, Сирии и Западной Сахаре — показана обусловленность кооперации общими угрозами. Значимым является и использование широкого круга источников, включая англо-, арабо- и франкоязычные материалы, официальные документы, международные соглашения, а также заявления политических акторов.

Результаты исследования могут быть востребованы как в научной, так и в прикладной плоскости — при разработке сценариев межрегионального сотрудничества, а также в образовательной и экспертной деятельности. Автореферат корректно и последовательно отражает содержание и основные положения диссертации.

Таким образом, согласно автореферату, диссертация Майует Маруана «Королевство Марокко и страны Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива: особенности и направления военно-политического сотрудничества (1999-2024 гг.)», представляет собой квалификационное, самостоятельное и завершённое исследование, в котором решена актуальная научная задача, обладающая теоретическим и практическим значением, а её автор Майует Маруан заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Сафонов Александр Степанович**

*16.06.2025 г.*

Кандидат исторических наук

(5.6.7. История международных отношений и внешней политики)

доцент кафедры международных отношений

Дипломатической академии МИД РФ

Место работы: Федеральное государственное

бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Дипломатическая академия Министерства иностранных дел

Российской Федерации»

Адрес: 119021, Москва, ул. Остоженка д. 53/2, стр. 1.

Тел.: +7 (499) 940-13-58.

e-mail: sasdipacademy@gmail.com

